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Összetartásban van az erő.
Zombor, december 19.

Amikor harmadfél évvel ezelőtt a 
szövetkezett balpárt vezérei átvették az 
ország kormányzását, amikor ez a 
szövetséges pártalakulás, a koalíció, az 
ország ügyeinek vitelére, bár átmenetileg 
vállalkozott súlyos helyzetben, nehéz 
körülmények között tette ezt. Az a 
feladat, amelyet nemzeti ellen tállás 
vezérei magukra vállaltak, mindenek 
előtt az volt, hogy eltakarítsák nemzeti 
irányú kormányzatuknak utjából omla­
dékáit és törmelékeit annak a harminc 
éven keresztül szerencsétlen kezekkel, 
a nemzeti életet eltespesztő módon 
vezetett és úgy közjogi, mint gazdasági 
szempontból, több mint negyedszázadon 
keresztül teljes stagnációt jelentő poli­
tikának.

Feladatuk súlyos és nehéz köteles­
ségük volt, hogy elsöpörjék egy törvény- 
sértő, jograbló erőszakos uralomnak a 
megelőző esztendőben szétszórt minden 
piszkát és visszavezessék a nemzetet 
az alkotmányos élet útjára. Meg kellett 
szerezniük a nemzet sorsának intézését 
annak az irányzatnak, amely mellé a 
történeti jelentőségű és emlékezetes 
választások alkalmából a nemzet olyan 
impozáns módon egy akarattal sora­
kozott. Hogy ennek a vállalkozásuknak 
mekkora és minő akadályai voltak és 
hogy azt milyen küzdelem előzte meg, 
az még élénken él az emlékezetben.

A nemzeti kormányzat kötött mars­
rutával indult el útjára, hogy meg­
teremtsen egy olyan helyzetet, amely 
ezt az irányt állandóvá és a magyar 
kormányok eljövendő történetében el- 
törölhetetlenné tegye. Vállalták a fel­
adatot átmeneti jelleggel; olyan ki­
kötések nyújtásával és figyelembe véte­
lével, olyan programmpontok adásával 
erre az átmeneti időre, amelyek részben 
lehetővé tették azt, hogy az uralkodó 
megbízását elnyerhessék, másrészt pedig

a pártjaik között fenállott elvi ellentétek 
kikapcsolásával közös bázisul szolgál­
janak a kormányzásnak.

Egész sorát teremtették meg azoknak 
a törvényeknek, amelyeknek mindegyike 
erőssége, bázisa lesz a gazdasági meg­
erősödésnek és a nemzeti irányú kor­
mányzat állandóvá tételének.

Folytonos nehézségek között, ál­
landó akadályokkal küzdve alkottak 
törvényeket, amelyeknek célja az, hogy 
gátul szolgáljanak egy a gyászos emlékű 
múlthoz hasonló kormányzat meg­
ismétlődésének.

Ma már olt tartunk, hogy ennek 
az átmeneti kormányzatnak a vége felé 
készülnünk kell a jövendő Magyarország 
épületét megalapozó, nemzeti és gazdasgi 
önállóságunkat megteremtő állandó jel­
legű kormányzat előkészítésére. És ehez 
a munkához, — amely bizony semmivel 
sem könnyebb a nemzeti ellenállás 
nagy munkájánál, a régi rendszer le­
törésénél, — szükségünk van arra az 
összetartásra, amelyet akkor tanúsított 
minden becsületesen és magyarul érző 
ember, szükségünk van arra a feltétlen 
bizalomra, ameiylyel akkor viseltettünk 
kemény próbák között szilárdan meg­
állóit vezéreinkkel szemben.

A politikai józanság, meg a nemzet 
jól felfogott érdeke egyaránt követelik 
azt, hogy ezekben a nehéz időkben 
hiven kitartsunk azok mellett, akiknek 
kezére zászlónkat bíztuk s akik ezt a 
lobogót, — tapasztalhattuk, — soha 
egyetlen pillanatra sem engedték és 
nem fogják a jövőben sem engedni le- 
hanyatlani. És ezt a bizalmat, ezt az 
összetartást és együttérzést nem szabad 
megzavarni engedni semmiféle intrikával, 
boszu-aktussal, vagy támadással. Az a 
tömör fallanx, amely Kossuth Ferenc 
nyomdokain halad nagy céljai felé, 
soraiban ne engedjen egy parányi rést 
se. ahová a gyanúsítás, a rágalom 
legsilányabb nyila is behatolhasson.

Valami a zombori „fizetett tűzoltóságról“.
Már egy ízben néhány megjegyzést 

tettünk a zombori ..fizetett tűzoltásáé)"ról, 
most ismét kénytelenek vagyunk meg­
jegyzésünket megtenni, mert még min­
dig azt látjuk, hogy a zombori önkén­
tes tűzoltótestület nem tudja, milyen 
kötelezettséget vállalt magára a város­
sal szemben.

Ezen állításunkat bebizonyíthatjuk, 
egyben az illetékes körök figyelmét 
felhívjuk, hogy hasonló eset magát 
többé elő ne adja. Meg vagyunk arról 
is győződve, hogy a tűzoltók elnöke 
maga sem tartja összeegyeztethetőnek 
a fizetett tűzoltóság hivatásával és 
kötelességével, hogy a fizetett tűzoltó 
kortesszolgálatot tegyen bármilyen vá­
lasztásnál. Magunk is hisszük, hogy 
ezen dolog túlbuzgóságból származott.

De bármi legyen is az oka, az 
esetet szóvá kell tennünk, nehogy a 
fizetett tüzollósáy letérjen hivatása útjá­
ról. Ezt a város tűzbiztonsága érdeké­
ben meg kell tennünk.

A legutóbb megtartott obstinat1- 
választáskor történt. Ugyanis a fizetett 
tűzoltóság fizetett gépesze teljes tűzoltói 
egyenruhában megjelent a választási 
helyiség előtt s ott az egyik jelölt 
érdekében kortesszolgálatot teljesített. 
Midőn figyelmeztették, hogy tulajdon­
képen az őrtanyán a helye, azt felelte, 
hogy egy napi szabadságot kapott és 
azután polgári ruhába öltözött és a 
választási helyiség előtt — sőt még 
kocsin is láttuk — egész a választás 
végéig tartózkodott és buzgólkodott.

Ezt szó nélkül hagyni nem lehet. 
A fizetett tűzoltóknak állandó tartóz­
kodási helye az őrtanya, mert azért 
áldoz a város 23 ezer koronát, hogy 
a veszély idején a készenlét meglegyen. 
Nem pedig, hogy bármily jelölt érde­
kében kortesszolgálatot tegyen. Az nem 
mentség, hogy egy napi szabadságot 
kapott. Mert ki adta a szabadságot ? 
Az elnök ! ki a jelen esetben jelölt 
volt, ezt fel nem tételezzük, sokkal 
óvatosabb és sokkal jobban szivén 
hordja a tűzoltóság ügyét, semhogy 
ezt megengedné.

Más a szabadságot nem adhatta, 
mint a fizetett parancsnok ; más nem 
is adhatta, mert beleavatkozott volna
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a fizetett parancsnok jogába. Most 
előtérbe lép ama kérdés, vájjon van-e 
joga a fizetett parancsnoknak szabad­
ságot adni. A felelet igen ; de nem 
ih/tti csetboi és non arra, hogy a sza­
badságolt egész nap a választási helyen 
tartózkodjék.

Adhat szabadságot, sőt be is kell 
illeszteni, hogy minden egyes tűzoltó 
szabadságot kaphasson is, de ezen 
szabadságot azért adni, hogy kortes 
célokul szolyaljon, ezt már non szabad, 
ezzel a fizetett parancsnok túllépte jogköret 
és az intézmény hivatását.

Erősen hangoztatjuk, hogy a fize­
tett tűzoltók állandó tartózkodási helye 
az őrtanya, hóimét eltávozni — kivéve, 
ha szabadsága van, mi kortes célokra 
fel nem használható — nem szabad.

Nagyon kívánatos, hogy a fizetett 
tűzoltóknak meg legyen a szabályzatuk 
is. melyet ha megismerünk, rá fogunk 
térni.

Minden félreértés kikerülése végett 
kijelentjük, hogy mi csak a fizetett 
tűzoltóságról beszelünk. Az önkéntes 
tűzoltó testület tehet, amit akar, ehhez 
hozzászólásunk nincsen. Az önkéntes 
tűzoltó testület, ha neki tetszik, kor- 
teskvdhetik jelöltje érdekében akár 
egyenruhában is, akár anélkül is ; de 
nem a fizetett tűzoltóság. Sőt ez oly 
visszaélés volt. mely ha többször ismét­
lődnék, a szerződés felbontására is okul 
szolgálhat. A fizetett parancsnok pedig 
ezentúl több körültekintéssel adjon 
szabadságot, ha a jelen esetben ő adta 
a szabadságot.

iíárosi közgyűlés.
Zombor. 1908. dec. 18.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági 
bizottsága szerdán délután tartotta meg ez 
évi utolsó rendes évnegyeded közgyűlését 
Fernbach Károly főispán elnöklete mellett.

\mig a függetlenségi párt kötelékébe 
tartozó bizottsági tagok tömegesen leptek 
el a tér« m bal felén es a középen elhelyezett 
asztalokat, addig a jobboldal asztal sorai 
mellett elvetve ültek csak a bizottság tagjai.

l'Vrnbaeh főispánt tüntető melegséggel 
éljenezték meg a terembeléptekor, amelynek 
elesillapuhával a napirend előtt felhívta a tör­
vényhatóságot. hogy az év végén szokásos 
pénztárvizsgálat foganatosítására egy bizott­
ságot küldjön ki a közgyűlés. Szlávy Elemér 
elnöklete alatt Ilkies Sebő és Frey Imre 
bizottsági tagok kiküldetvén, a főispán a 
jegyzőkönyvvezetésével Gyurisits György fő­
jegyzőt. a szólni kívánók feljegyzésével dr. 
Ayyics János aljegyzőt bizvá 1 meg, a köz­
gyűlést megnyitotta.

\ polgármesteri jelentés részletes apró­
lékossággal ölelte fel a város háztartását, a 
közegészségügyét, adminisztrációját, közbiz­
tonságát. állategészségügyét illető összes 
ügyeket. Kiterjeszkedett a városi épületeken 
végzett javításokra: az egyes utcák és úttes­
tek kövezésére, az átjárók beton átereszeinek 
építésére: a bánáti és felsővárosi óvodák 
terveire: a villamos telep kibővítésére; a 
szelenesei es cservenkai artézi kutakra , a 
ragályos betegségek meggátlására tett intéz­
kedésekre különösen a Nasztasits-szállásokon 
eszlelt tifuszos megbetegedések okaira; az 
állami anyakönyvi hivatalra; a karlócai

pátriárkánál történt tisztelgésre; elparentálta 
váratlanul elhalt Odry János bizottsági tagot 
és végül bejelentette, hogy a villamos vilá­
git fis terén észlelt elsötétiilések es ingadozá­
sok okait kutatva, arra a meggyőződésre 
jutott a városi tanács, hogy a kellemetlen­
ségeknek legfőbb oka a hálózat hiányosságá­
ban rejlik, amelyen a cégnek kötelessége 
segíteni, ezért a tanács a szerződésben biz­
tosított jogánál fogva november 14-töl kezdve 
december 4-ig az első napon 2-> koronás, a 
többi napokon pedig 40 koronás pénzbírság 
kirovásával igyekezett a céget kötelezettségé­
nek teljesítésére szorítani.

A cég az ujtemplom előtt erre egy uj 
transformátort állított fel, miáltal a város­
háza sarkán a Kossuth-utca felőli részen 
felállított és nagyon is túlterhelt transformá­
tort a terhelés jórészétül felszabadította, igy 
ezen a tájon a nagyobbmérvü ingadozások 
megszűntek. A városi tanács igyekezni fog 
a céget nagyobb átmérőjű vezetékek elhe­
lyezésére szorítani, mert érméikül a hiányos­
ságok soha sem tűnnek el.

A polgármesteri jelentés kapcsán fel­
szólalt Fald one Lőrinc, trágyatelepek felállí­
tását sürgeti, amely a városnak egyik föjö- 
wdelmi forrását képezi.

1 >r. illayer Nándor a baromfielárusitó 
szállási gazdák érdekében emelt szót. akik 
a vásártéren kocsijaikkal a kiküvezctlen he­
lyekre szói illatnak le, ahol a vásárló közön­
ség által a feneketlen sártenger miatt hozzá­
férhetetlenek : igy az eladásra szánt barom­
fiakat kénytelenek visszavinni miáltal elked­
vetlenednek, a piacra máskor nem jönnek 
be es ezáltal az élelmicikkek drágításához 
nagyban hozzájárulnak. A törvényhatóság 
intézkedését kéri, hogy a kataszteri birtok­
iveknek a telekkönyvvel való összhangba 
hozatala ügyében 1904. évben hozott hatá­
rozatának szerezzen érvényt. Ezt úgy véli 
elérhetőnek, ha a kataszteri nyilvántartó 
mellé beosztott szakképzett egyén a rendes 
folyómunka alól felmentetik és csakis ezen 
munkálatok végzésével bízatilc meg.

Dr. Donoszlovits Vilmos : Nem akar 
azon panaszokkal foglalkozni, melyeket előtte 
szóló Mayer bizottsági tag felhozott, mert 
hiszi, hogy azok az illetékes körök és ható­
ságok tudomására ha jutnak, orvosolta!ni 
fognak. Nem volt szándéka felszólalni, de a 
nagy idealista, Falcione Lőrinc bizottsági tag 
felszólalása készteti arra, aki öreg kora da­
cára, fiatal tűzzel tud lelkesedni a város 
jóléte érdekében, akinek örökké csak az lebeg 
szeme előtt, mikép lehetne Zombort nagy 
és vagyonos várossá tenni és boldoggá, meg­
elégedetté annak polgárait.

Beszéde folyamán felemlíti, hogy nem 
lehet mondani, hogy az utolsó decenium alatt 
nem haladt előre Zombor városa, nem igye­
kezett úgy a közvagyonosodás, mint a kul- 

! turális téren évtizedek mulasztásait pótolni.
I De viszont sajnosán kell konstatálnia, hogy 
I az utolsó 3 4 év óta, a milleniumi évi nagy 
j felbuzdulás lelohadt, elcrnvedt, általános 
i stagnáció észlelhető az egész vonalon. Ha 
I itt-ott ötlctszerülcg fel is vetődött életre való 
j eszme, az a tervezgetés stádiumán túl nem 
j is haladt.

Kissé triviális — úgymond — az az 
I eszme, mit Falcione b. t. ur felvetett, hogy 

a városi trágyatelepek adják meg a város 
némi jövedelmi forrását, -— de teljesen 

: osztja a végkövetkeztetését, hogy meg kell 
! nyitni, meg kell keresni a város jövedelmi 

forrásait. Igen, nem ötlctszerülcg, hanem

alapos tanulmány után keresni kell azon 
productiv befektetéseket, melylyel a város 
jövedelmi forrásait fokozni lehet, a népnek 
munkát adni, keresetforrást nyitni, hogy 
egyrészt a város jövedelme mellett a fiózla- 
kossúg megélhetése, boldogulása is előbbre 
vitessék.

Felemlíti a vágóhidat, mely rossz, 
helytelen helyre van építve, nincs a kor kö­
vetelményeinek megfelelőleg felszerelve igy 
is jövedelmez ; de meglehet azt kétszerezni, 
ha a közszükségletnek megfelelőleg Lenne 
felszerelve és kiépítve.

A városháza kiépítését hozza fel, mely 
egyrészt jó, világos és egészséges helyisége­
ket biztositna a tisztviselőknek, másrészt az 
alsó helyiségek boltbér jövedelme nemcsak 
kifizetné az annuitásos kölesöntörlesztést, de 
jövedelmet is hozna a városnak.

A városi kórházról nem szól bővebben, 
az a vármegyei törvényhatósággal karöltve, 
végre majd csak kiépül, de már ez alkalom­
mal fejtegeti, hogy mindent el kell követni, 
hogy az elmeosztálylyal legyen ellátva, mert 
az nagy es biztos jövedelmet hoz a városnak.

Felemlíti a villanyvilágítást. Annak léte­
sítése alkalmával nemcsak a jó és olcsó 
világítás lebegett szemünk előtt, midőn azt 
sürgettük, de egyik főérv az is volt, hogy 
jövedelmi forrását fogja képezni varosunknak. 
Igaz, hogy csalódtak azok, akik nem a tisztes 
Ganz cég ajánlatát fogadták el, hanem a 
jelenlegit, de azon már nem segít azok 
panaszai, hogy ,bevagyunk csapva , mert 
a világítás rossz és drága, a jövedelem pedig 
a papiroson maradt; de — úgymond házi 
kezeléssel, mint más városoknál nagy jöve­
delmet lehetne elérni. Persze szakítani kellene 
a bérleti rendszerrel. Felemlíti Nagybecskere- 
ket, hol évek óta egyedül a villamvilágitás 
tiszta jövedelméből a jól fizetett városi 
rendőrséget tartják lenn. Ha más városban 
lehet, miért nem lehetne azt Zornborban is 
keresztül vinni ?

Felemlíti a város tulajdonát képező 
Elefánt-szállodát. Az utolsó bácskai község 
nagyvendéglöjét is jobban kihasználják jöve­
delmi forrásul, mint ezt a vendéglőt. Ennek 
átalakítása bizonyára meghozná a befektetett 
tőkét és busás kamatot, mert se elég ven­
déglői helyiság nincs, se táncvigalmak alkal­
mával ahhoz való nagy terem.

De nem folytatja tovább, —- bár azt 
megtehetné, — de minderre azt mondanák 
ehhez pénz kell, és az nincs! De más 
város sem duskálkodik a pénzbe; hát mi 
nem tudnánk ily hasznothajtó befektetésre 
pénzt találni ? Azután nem kell a terheket 
a jelen nemzedék vadaira rakni, hanem 
igenis abban részesedjen a későbbi generá­
ció is, mely annak hasznát, jövedelmét és 
áldásos voltát élvezni fogja.

Azzal végzi nagy figyelemmel és he­
lyeslésekkel kisért beszédét, hogy mindezen 
dolgok ne ötlctszcrilleg kezeltessenek, hanem 
óhajtaná, mint más városoknál is szokásos, 
hogy a város vezetősége tegye azt tanulmány 
tárgyává és minden év első közgyűlésén 
adjon egy általános programmot arról, hogy 
mily irányeszmék vezetik a város előrehala­
dásában és mily intézkedéseket, produktív 
lefektetéseket óhajt tenni, vagy kellene tenni
a város fejlesztéséhez.

Mert sajnosán kell nem egy esetben a
közgyűlésnek elutasító álláspontot foglalni, 
midőn a közszükséglet ajtaján kopogtat pénz­
hiány miatt. Kijelenti, hogy ö és társai, akik 
egy pádon ülnek, szintén óhajtják a tiszt-



Zornbor, 1908. december 20. 3

viselők fizetésének rendezését, ük is sietné- I 
nek azok segélyezésénél az összegeket meg­
szavazni, ők is jól tudják, hogy gondtalanul : 
élő, jól fizetett tisztviselőtől várhatjuk csak 
azt, hogy jó, alapos és tiszta munkát végez- | 
zenek. De hogy ezt elérhessük, az adózó 
polgárok megterhelése nélkül, csak az eset­
ben lehetséges, hogy a tisztviselői kar veze­
tősége a megfelelő jövedelmi forrásokról is 
gondoskodjék.

Indítványt nem tesz, csak azt a kérel­
met terjeszti a jelenlegi buzgó, agilis és 
minden szép, jó és hasznosért lelkesülő 
polgármesterhelyetteshez, hogy tegye az imént 
elmondottakat tanulmány tárgyává és a leg­
közelebbi rendes közgyűlés elé terjesszen 
általános programmot no csak a város köz- 
igazgatási vezetéséről, hanem annak köz- 
gazdasági mikénti irányításáról. Különben a 
polgármesteri jelentést elfogadja.

Fratricsevits Ászt Vince : A polgármes­
teri jelentésnek kinyomatását indítványozza, 
mivel nem öleli most sem fel azokat a dol­
gokat, amelyekre ki kellene terjeszkednie. 
Elég terjedelmes a jelentés, de épp a leg­
fontosabb nincs benne : a vásártér kövezése. 
Indítványozza, hogy „ahol nincs kövezet, ki 
kell köveztetni".

Fosnyák József kifogásolja, hogy a 
piacon az egyes termények mérésére még 
mindig a mérőt használják a kilogramm 
helyett.

Petényi József az ipariskola botrányos 
világításáért emel szót. A törvényhatóság el­
határozta, hogy az ipariskolát villanyvilágí­
tásra rendezted be. Ezt végrehajtották, 
amennyiben ideiglenes lámpákkal látták el, 
majd kicserélték az állandó lámpákkal, ame­
lyek még botrányosabb állapotokat terem­
tettek, mintha petróleumlámpa égne. Sürgős 
orvoslást kér. Felvilágosítást kért arra is, 
hogy a város az ingyenes föld hordását be­
szüntetve, a szegény nép építkezéséhez honnan 
szerezze be földszükségletét.

Dr. Alföldy Árpád helyettes polgármes­
ter az interpellációkra válaszolva kijelenti, 
hogy a kataszteri birtokivek ügyében hozott 
törvényhatósági határozat végrehajtásának 
haladéktalanul érvényt szerez; hogy igyek­
szik a munkaprogramot összeállítani és be­
mutatni ; hogy a vásártér folytatólagos ki­
kövezésének terve a jövő évi költségvetésbe 
felvétetett; hogy a polgármesteri jelentés 
kinyomatását a törvényhatóság költségkímélés 
szempontjából mellőzi; hogy a mértékrend­
szer használását ellenőrzi; hogy egyes vállal­
kozók, ha látják, hogy a város nem ad 
ingyen földet, igyekezni fognak más városok 
módjára földbányákat létesiteni. — Az adott 
válaszokat a közgyűlés tudomásul vette s 
ezzel a polgármesteri jelentést egyhangúlag 
elfogadta.

A polgármesteri jelentés után a köz­
gyűlés hozzájárulásával a főispán a gazdasági 
és pénzügyi bizottság javaslatát a városi 
tisztviselők s összes alkalmazottak fizetése 
dolgában tűzte ki tárgyalásra. A közgyűlés 
a kérdés tanulmányozására és javaslattételre 
Fejér Gyula elnöklete alatt bizottságot küldött 
ki, a melynek tagjai : dr. Baloghy Ernő, dr. 
Donoszlovits Vilmos, Fratricsevits Ászt Vince, 
Henneberg Sándor, Kozma László, Mérő 
Ignác, Szlávy Elemér, dr. Scheer Ármin, 
Sztrilich Zsigmond, Schnur Lajos, Karakáse- 
vits Milivoj, Thum Adolf és Ugry Mihály.

A tisztviselők és az összes alkalmazot­
tak drágasági pótléka ügyében az összes 
iratok kiadattak a városi számvevőségnek

december 30-áig teendő jelentés kötelezett­
ségével.

Súlyos vádakkal illették meg a városi 
villamos céget, amely a szerződésbeli köte­
lezettségének semmiben sem tesz eleget, a 
könyveket nem fektette meg s ezért meg sem 
lehet állapítani a város haszonrészesedését. 
Ezzel kapcsolatban panasz tétetett, hogy a 
fogyasztóktól mérhetlen nagy dijakat szednek. | 
Különösen erős hangon ostorozta Lederer 
Leó a villamos cég által követett anomáliá­
kat és sürgős intézkedést kért a szerződés 
felbontására.

Buday Gergely örömmel veszi tudo­
másul Lederer kijelentéseit. „Elértem — úgy­
mond — hosszú és gyakori felszólalásaim 
után azt a pillanatot, hogy a közgyűlés vala­
mennyi tagja végre mellém állt ebben a kér­
désben.‘‘ Már többször beterjesztette azt a 
kérelmet, hogy bontsák fel azzal a meg nem 

! nevezhető céggel — mert tényleg nincs tisz­
tában az ember a címeivel - a szerződést. 
A jogászok mindig találnak §. ennek a meg- 
gátlására, holott e.xpressis verbis ki van 
mondva, hogy cég köteles lett volna Zombor- 
ban külön főkönyvet megfektetni s azt 30 
nap alatt bemutatni. Ezen kötelezettségének 
1905. óta még mai napig sem tett eleget. 
Ennek a tarthatatlan helyzetnek pedig véget 
kell vetni.

Dr. Thurszky ügyész véleménye kapcsán 
kimondta a törvényhatóság, hogy a cég ellen 
számadási pert tesz folyamatba.

I udoinásul vette a közgyűlés az adó- 
ügyosztály újjászervezése folytán a szervezési 
szabályrendelet szükségessé vált módosítását 
jóváhagyó belügyminiszteri intézvényt, továbbá 
a közoktatásügyi miniszter köszönetét a slöjd 
tanfolyam céljaira adott összegért, valamint 
Bogdáriovits patriarchának a távirati üdvöz­
letre küldött köszönő válaszát.

Miután a bizottsági tagok nem voltak 
kellő számban a közgyűlésen, az óbecsei, 
vasút, valamint a csonoplyai ut építéséhez 
szükséges magánterületek átengedése ügyét 
a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatába ren­
delték felvenni.

A sziváci ut megszűkitése után fenn­
maradt földsávot ingyenesen a karmelitarend­
nek használatra átengedték.

A kórház és szegényház élelmezését 
mint a legelőnyösebb ajánlattevőnek Grosits 
István kereskedőnek adták.

A város lejtmérezése iránt megtartott 
árlejtést nem találták kielégítőnek és felhi­
vattak a pályázók, hogy ajánlataikat egészít­
sék ki és újból terjesszék be.

Hasonló felirattal támogatja a közgyű­
lés Árvavármegyének a vasúti féljegy váltá­
sára jogosító arcképes igazolványok körüli 
eljárás módosítása iránt megküldött átiratát, 
továbbá Háromszéknek a közbirtokosság ér­
dekeinek megvédése céljából megindított ak­
cióját, valamint Szabolcs vármegyének a 
biztositó társulatok jövedelme ügyében kelt 
feliratát.

A Tulipán háziipari szövetség által fen- 
tartott női ipariskola költségeihez a közgyű­
lés 1000 koronával járult hozzá azon kikö­
téssel, hogy köteles ezért az iskola 10 sze­
gény leánygyermeket kiképezni.

Több apróbb ügy letárgyalása után a 
közgyűlés s/4 7 órakor a főispán éltetésével 
véget ért.

„Bácsmegyei Függetlenség*

HÍREK.

Zombori gyermekek levele az angyalhoz,
A gyermekek felkérésére közli it Tulipán Szövetség 

Miigyar Védő Egyesület.

Édes, kedves angyal'.
Most, amikor közeledik karácsony szent 

ünnepe és mi téged és a te kedves ajándé­
kaidat szivrepesve várjuk, kérünk szépen 
kedves angyal, hogy csakis olyan ajándékkal 
örvendeztess meg, amit magyar bácsik ké­
szítettek.

Mert azt hallottuk, hogy sok gyermek­
nek nemcsak, hogy nem hoz semmit sem az 
angyal, de hideg és sötét szobában éhezve 
és fázva szenvednek e szent ünnepen, mert 
te eddig olyan ajándékokat hoztál nekünk, 
amit idegen bácsik csináltak és ezért ezeknek 
a szegény pajtásainknak a papája sem ka­
pott munkát és messze, a tengerentúlra kel­
lett kimennie.

Azért kedves angyal arra kérünk, hogy 
ezentúl csak olyan ajándékokat hozz a ka­
rácsonyfával, amit édes hazánkban készítet­
tek, hogy ezeknek a szegény, didergő, éhes 
gyermekeknek is lehessen ezentúl szép, 
meleg karácsonyuk.

A zombori gyermekek.

Kitüntetés. A király K a n y ó Ödön 
bácsujfalusi tanítónak sok évi működéséért, 
és a magyarosodás körül kifejtett érdemei 
elismeréséül a koronás arany érdemkeresztet 
adományozta.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
Vuits Jánost, a zombori szolgabirósághoz 
beosztott ingyenes közigazgatási gyakornokot 
a jelenlegi beosztásában való meghagyása 
mellett tiszteletbeli szolgaijáévá nevezte ki.

Kinevezés. A kultuszminiszter Sztojá- 
novits Illés okleveles tanítót a sajkásgyörgyei 
községi elemi iskolához rendes tanítóvá ne­
vezte ki.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
dr. Data Lukács közigazgatási gyakornokot 
tiszteletbeli árvaszéki fogalmazóvá kinevezte.

Számonkérőszék. F ernbac h Károly 
főispán tegnap délután 4 órakor a vármegye 
összes hivatalainak, valamint az árvaszék 
működésének megvizsgálására számonkérő- 
széket tartott.

Kinevezés. A temesvári m. kir. posta- 
és távirdaigazgatóság özv. Szamossy Elekné 
lemondása következtében megüresedett pincéd! 
postamesteri állásra Duptza Istvánná, szül. 
Novobáczky Annát nevezte ki.

Felolvasás. Ma délután 5 órakor a 
Szabad Lyceum Egyesület a városháza dísz­
termében felolvasást rendez. A felolvasást 
Pataj Sándor: az istenítéletekről tartja.

Kinevezés. A temesvári posta- és táv­
irdaigazgatóság özv. Szabovlyevits Vazulnét 
az ó-ujsziváci postához postamesterré ki­
nevezte.

Adakozás. A zombori ref. templom- 
épitési alapra — újabban — Gscrvenkáról 
adakoztak : Lelbach Péter 50 kor., Geyer 
Péter 50 kor., Keck Zsigmond 100 kor., 
Cservenka község mint erkölcsi testület 10 
kor., özv. Silling Károlyné 10 kor., cservenkai 
ref. egyház 10 kor., Stolz János 10 kor., 
Spannagel Károly 2 kor., Müller Zsigmond 
2 kor., Wagner Henrik 2 kor., cservenkai 
mezőgazdasági népbank 2 kor. Mely adomá­
nyokat az egyház nevében ez utón is köszö­
nettel nyugtatom. Kozma László e. k. fő- 
gondnok.

Választás, tiajsa községben tegnapelőtt 
töltötte be a képviselőtestület az üresedés­
ben volt jegyzői állást. Megválasztatott K a- 
n y ó Ödön.

Antialkoholisták országos gyűlése. A
magyarországi Good Templar (neutral) rend 
országos ülését ma tartja Budapesten, amelyre 
a zombori „Akarat“ páholy számos tagja 
felutazott.
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Katonáink karácsonyfája. A 111 gyűj­
ti tűnni kimutatása Hősein ti bau levő katonaiul 
részére a karácsonyi szent ünnepekre. 1) . Jo- 
vanovils József gyujtöivén: Lcányegylct 20 
kor., Micliailovits K. 3 kor., dr. Novak Kle­
iner, Fal cion e Lajos. Fratricscvits János, dr. 
Gál Rezső '1 '2 kor. Dr. Mátits M.. Kummcr-
kramer András 1 1 kor., összesen 33 kor.

Dózsa István gyüjtöivén : Dózsa István, 
Dózsa Mariska, Temimovich József, Szántó 
Karoly, tiräff István 1 1 kor. Sipos Lajos,
Bálint Mihály, Tninbász Béla, Sztolisits 
Marton 20 20 fill. Petényi József 30 fill.,
összesen II kor. 10 fii. A zombori róni. 
kath. legényegylet elöljárósága ivén : Magya­
ríts Mihály. Mayer József, Kikn Antal, Orsehel- 
baelier József. Orschelbacher Kde, Mans Kde, 
Mészáros Béla, Vértesi Károly 1 1 kor.
Darázs y (ívnia, Kiss Jenő. l’gry Károly 
50 AO fill. Takatsy Béla. Muzsik István, 
Buelier Marton, Csíki I.. I.énárd Gyula 40 40 
üli. Gassmann József, Lederer M.. Haász 
lápét 20 20 fill. Muzsik János 30 fill.
Parcsetich Krím gyűjtőivel!: dr. Agyich János, 
Hermann József 1 1 kor. Knipl János 2
kor. Hozzá az I. és 11. gyűjtemény 160 kor. 
00 filler összeget, összes gyűjteményünk 210 
kor. 10 fillér, mely összeget rendeltetése 
helyére elküldtük. Ezzel a gyűjtést beszün­
tetjük. Farcseticli Ernő, számadó.

Szilveszter-estély. A zombori kaszinó- 
egyesületi dalárda december hó 31-én ez 
éviién is megtartja lánccal és tombolával 
egybekötött hangversenyét. Az estélyen közre­
működésre sikerült Csávójáé/. János hegedű­
művészt. Raez Micike kisasszonyt es dr. 
pataki János kir. segédtanfelügyelöt meg­
nyerni. Az estely az idény legfesztelenebb 
mulatsága lesz.

Törvényszéki palota. A Xomborban 
emelendő törvénykezési épület és fogház 
építési ügye egy lépéssel ismét előbbre ha­
ladt. Zom bor szab. kir. város tanácsa az 
építkezéshez szükséges telek átruházása iránt 
a szükséges intézkedéseket megtevő az aján­
dékozási szerződést elkészítette, amelyet a 
varos közönsége nevében dr. Alföldy Árpád 
Ii. polgármester, a kir. kincstár nevében 
pedig di'. Kperjesy Béla kir. törvényszéki 
elnök irt ala. Az ajándékozási szerződés 
végleges jóváhagyás vegeit az igazságügymi­
niszterhez terjesztetett fel. Amelynek meg­
történte után a régi lovassági laktanya, a 
mostani Járos-féle fatelep telke véglegesen a 
kir. kincstár tulajdonába fog átmenni. Ugyan­
csak az építéssel kapcsolatosan az igazság­
ügyminiszter megkötötte a szerződést Ürth 
Ambrus és Somló Kind, a kiirt pályázaton 
első dijat nyert budapesti építészekkel a 
a tervek végleges elkészítése és az összes 
műszaki trendok ellátása vegeit.

A zombori rom. kath. legényegyesület
ötödik előadását folyó évi december hó 20-án 
délután •"> órakor a következő sorrenddel 
tartja meg : „Magyar Ábránd". Gaul Ferenciül. 
Zongorán előadja Ferencsik Renata k. a. 
„Palesztina". Vetített képekkel. Eredeti magya­
rázattal kiséri K anyu Gyula dr. „Végeladás"'. 
Monológ. Szavalja Szabáesy János egyesületi 
rendes tag. Belepő dij 20 fillér. A karácsonyi 
ünnepek alatt pedig „Az igazság felé“ cimü 
színdarabot adja elő.

Katonáink karácsonyfája. A kulai Nép­
kor gyüjtöivén a Boszniában levő VI. gyalog­
ezred katonái részére, a karácsonyi szent ün­
nepekre. Horváth Mihály 5 kor., Dudás Lukács, 
ifj. Szukola Vince, ifj. Fiirstner Ignác, Vig 
Péter 2 2 kor. Rigó János, Körmöczi József,
Dudás József, Fárbás József, Fonczia István, 
Bognár István, Juhász Péter, Juhász Ferenc 

1 1 kor. Szukola József 50 fillér, összesen
21 kor. 50 fillért rendeltetési helyére elküld­
tük. Farcseticli Ernő. számadó. Mi a be­
küldött összegről nem rendelkezhetünk kíván­
ságuk szerint, mert azt az illető katonai 
parancsnokság lógja elosztani, miután nagyobb 
és sok oldalról érkezik oda gyűjtött pénz­
összeg.

Mulatság. A zombori kereskedők köre 
január hó 9-én a polgári kaszinó egyesület 
összes helyiségeiben hangversenynyel egybe­
kötött táncmulatságot rendez.

,Bácsmegyei Függetlenség*

Halálozás. Mahalfalvi dr. R u d y Béla 
orvos, Szilberek községnek 27 éven át volt 

1 községi orvosa, hosszas szenvedés és a ha- 
: lotti szentségek ajtatos felvétele után ideié­

nek 60-ik evében f. évi december hó 16-án 
délelőtt 10 órakor elhunyt. A megboldogult 
hült teteme f. évi december hó 17-én buda­
pesti vörös kereszt-kórház halottasházában 
beszenteltetvén. Szilberekre szállíttatott, ahol 
újabb beszentelés után f. évi december bő 
18-án délután 3 órakor a családi sírboltba 
örök nyugalomra helyeztetett.

Elismerés. Tiszakálmánfalvai tudósítónk 
írja : Dicséretreméitó s ritka szép határozatot 
hozott Tiszakálmánfalva község képviselőtes­
tülete f. hó 15-én tartott gyűlésén. Ugyanis 
12 községi képviselő Írásban benyújtott in­
dítványára egyhangúlag elhatározta, hogy 
jegyzőjének. Városi Mihálynak, aki már 
21 év óta áll a községi ügykezelés élén s 
kötelességét mindig dicséretes buzgalommal 
teljesítette, minden erejét és tehetségét a 
község erkölcsi és anyagi felvirágoztatásának 
szentelte, jegyzőkönyvileg elismerését es kö­
szönetét nyilvánítja s évi 600 korona sze­
mélyi pótlékot ajánl és szavaz meg.

Táncestély. A zombori összinunkás- 
ság december hó 26-án szombaton (karácsony 
másnapján) saját könyvtára javára a Munkás 
Otthon (Pokol vendéglő) emeleti nagytermé­
ben a zombori szerb polgári dalárda közre­
működésével műkedvelői előadással és világ­
postával egybekötött jútékonycélu zártkörű 
táncestélyt rendez. Műsor ára 80 fillér, kisérő- 
nöknek 40 fillér, mely egyúttal belépőjegyül 
is szolgál. Felülfizetéseket köszönettel fogad 
és hírlapikig nyugtáz. Kezdete este 8 órakor.

Aláásták a házfalát. K r a kaue r Áron 
jánoshalmai lakos kellemetlen felfedezésre 
jutott a napokban. Amint az üzletébe nyi­
tott. látta, hogy ott a bolthelyiség tálát 
valaki aláásva behatolt az üzletébe és onnan 
0—8 korona készpénzt és mintegy 30 korona 
értékű ruhaneműt ellopott.

Szerencsétlenség. Berkó Fábián föl­
ei i n k e t a napokban súlyos szerencsétlenség 
érte. A csúszós járdán oly szerencsétlenül 
esett el. hogy lábszárán csonttörést szenvedett, 
mely begyógyul ugyan, de egész életére 
nyomorékká teszi.

Ingyen szederfacsemeték. Öt millió ko­
ronára emelkedett már a folyó évben az a 
kereset, amelyet tavasztájt a selyemhernyó- 
tenyésztőknek a beváltott guhókért kifizettek. 
A földmivclésiigyi miniszter a gazdasági mel­
lékhaszonvételnek. mely azért is jelentős, 
mert tőke nélkül, a legszegényebb ember 
által is megkezdhető, akként óhajt lendületet 
adni, hogy az állami faiskolában termelt 
eperfacsemetéket ingyen engedélyezi a köz­
ségeknek. Ugyanis az eddig százezrekre tehető 
selyem hernyóién vésztők száma aszerint nö­
vekszik, az eddig tett tapasztalatok szerint, 
hogy van-e elegendő eperfalevél ? Azért lel­
kesíti a szekzárdi selyemtenyésztési felügye­
lőség a községeket, hogy szegényebb lakos­
társaik jóvoltára gondoskodjanak arról, hogy 
faiskoláikban kellő mennyiségű eperfaeseme- 
tét neveljenek.

Hálátlan szobatárs. Két kaszirnő lakik 
valahol egymás mellett. Az egyiknek lakó­
társa volt Pelagies György, kire még a kapu­
kulcsot is rá merték bízni. A ház „kedvence“ 
azonban rutul visszaélt a nagy bizalommal, 
egy szép napon betört az egyik jótevőjének 
szobájába és onnan három blúzt, meg egy 
kalapot clemelvén, többé nem is mutatkozott, 

j A rendőrség azonban rákényszeritette, hogy 
újból mutatkozzék s a hálás szobatársat illő 
jutalomban részesítette.

A posta felelőssége. A felsőbb bíró­
ságok legutóbb egy konkrét esetből kifo- 

I lyólag kimondották, hogy „a külföldre szóló 
I ajánlott levél feladója a küldemény elveszése 
1 esetén kár bizonyítása nélkül is 50 frank 

kárpótlásra tarthat igényt. Elveszettnek tekin­
tendő és ugyanezen kárpótlásban részesül az 
utánvéttel feladott az a levélpostai küldemény 
is, melyet a posta az utánvételezctt összeg 
behajtása nélkül kiad.“

Zom bor, 1008. december 20.

A magyar újságírás szenzációi! A Nap
a magyar közönség legkedvesebb lapja A 
48-as eszmény és a magyar nemnéli törekvé­
sek egyetlen hű és kérlelhetetleni szószólója. 
Főszerkesztő: Braun Sándor. Fömunkatárs: 
Lengyel Zoltán. Naponkint 125,1X00 példány! 
Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára: 
Egész évre 16 kor., félévre 8 kor., negyed­
évre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fill.

SZITV-HÁZ,
Kedd, december lő,

A francia sziniriűirodaloin jeles Írójá­
nak, Henry Bernsteinnek Sámson színmüvét 
adták másodszor gyenge előadásban. A szí­
nészek hangján és játékán feltűnően látható 
és hallható volt a fáradság és kimerültség. 
Nem csoda ! Hiszen a délutáni ifjúsági elő­
adáson Rákosi Elnémult Harangok szín­
müve került színre ugyanazon főszereplőkkel.

Amily elismeréssel vagyunk Polgár igaz­
gató iránt, mert hetenként 1—2 uj darabbal 
ismerteti meg a közönséget, ép oly mértékben 
elítéljük műsor- és szerepbeosztását.

Egymásután kerülnek előadásra a szín­
müvek, mint pl. e héten kedden 2 előadás 
délután és este, azután szerdán megint 
színmű.

Nem gondolja-e az igazgató, hogy a 
színészek és énekesek oly folytonos szerepelte­
tés után kifáradnak, kimerülnek, szerepeiket 
bágyadtan, kcdvtelcnül és életerő nélkül ala­
kítják ? Továbbá az előadás nem a nézőkö­
zönség rovására és saját pénztárának hátrá­
nyára válik-e? Láttuk ezt Sámsonnál. A 
színház félig üres volt.

A közönség ha színházba jár, nem 
kiváncsi a gyenge előadásokra. Elég jut belőle 
a színészek akarata nélkül is !

Felhívjuk tehát Polgár igazgató figyel­
mét e káros hibára. ( — and.)

Szerda, december 16.

Majdnem üres ház előtt ment ma má­
sodszor Abonyi Árpád gyönyörű színmüve
A gyermek.

Az előadás jóval rosszabb volt az első­
nél, bár Virányi (György) igyekezett szerepé­
nek minden részecskéjét kidolgozni. Kár, hogy 
a harmadik felvonásban unottan játszott s az 
elért jó hatást lerontotta. Halasi Mariska 
(Janka), Remete (Kindermann) igazán szép 
alakítást nyújtottak. R. Fehér Laura (Ujlakiné) 
játéka sok kívánni valót hagyott. Haraszti 
(Leontin) igen bájosan adta szerepét, mostani 
alakítása messze felülmúlta az első ízben 
adott Leontinját. A zenekari hölgyek (Mi 
füstölög ott a síkon“ dalért tapsolt kaptak.

A müvezetőség ügyeimét felhívjuk az 
egyes felvonásközök hosszúságára. Az elő­
adás alatt is kínszenvedés a rossz ülőhelyek 
miatt nyugodtan maradni, ha az időt még 
mesterségesen hosszabbítják a felvonásközök­
kel, hölgyközönség épen nem lesz a nézőtéren.

Csütörtök, december 17.

Berényi Gyula urnák, a budapesti nemzeti 
színház nyugdíjas tagjának 40 éves szinmüvészi 
jubileuma alkalmával Szigligeti Ede eredeti 
népszínműve, a Csikós került színre Leövey 
József polgártársunk és az összes művészek 
és művésznők közreműködésével. Akik négy 
évtizedig ritka lelkesedéssel a mostaninál 
mérhetleniil nehezebb viszonyok között ál­
doztak Thalia oltárán, igazán megérdemelték, 
hogy a közönség lelt házzal fejezte ki irá­
nyukban a jól kiérdemelt elismerést. Olyan 
zsúfolt ház volt, amilyen az idényben még 
soha. Nagy része van ebben a vendégszereplő
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művésznek, de közbecsülésben és közszere­
tetben álló Lcövey bátyánknak is és annak, 
hogy Szigligetinek épen ezen darabját sze­
melték ki. A „Csikós“ a legszebb és leg­
ismertebb népdalainknak tárháza.

A vendégszereplö Herényi nem járt 
sziniakadémiába, mert az ö idejében még 
nem voll, de tanítói épugy, mint Loövoynek 
az akkori idők nagy művészei, elsőrendű 
tehetségei : Egressi, Tóth, ifj. Lendvay. Szer­
dahelyi, Szigetby, Réthy stb. voltak, akiknek 
útbaigazításai nyomán küzdötte fel magát az 
ország első színpadjára, a Nemzeti Színházba. 
Természetes, szivhezszóló játékával és az 
Isten különös adományával, szép baritonjá­
val lett elsőrendű művészszé.

Sok szenvedéssel, nyomorral kellett 
megküzdenie, inig tövises pályáján eljutott e 
mai naphoz, jubileumához. E tudósítás szűk 
keretében különben sem férhet el művészi 
egyéniségének teljes méltatása, de nincs is 
arra már szükség, hisz visszavonult a világot 
jelentő deszkáktól az ő boldog családi meleg 
fészkébe, ahol a szerető hitves és gyermekei 
majdan unokái melengető szeretettel övezve, 
hallgatják nagyapó meséit arról a tövises, 
de mégis virágokkal es rózsákkal meghintett 
boldog időről, amelyeket a „nagyapó“ ara­
nyos, csillogó zománccal von be. Kívánjuk, 
hogy öt az Isten sokáig éltesse Leövey bá­
tyánkkal együtt.

Az előadásról, mivel az ünnepélyes 
hangulatba nem akarunk dissonans hangot 
vegyíteni, tudósítást nem adunk, tisztán a 
történeti hűség kedvéért jegyezzük csak meg, 
hogy Rózsit Kaposi betegsége miatt Peterdi 
játszotta; Erzsólc asszony szerepét pedig Pataki 
nem játszotta.

Virraszt a szerelem című vígjátékról 
térszüke miatt jövő számunkban adunk 
tudósítást. —r.

Uj színház. Szabadka város elhatározta, 
hogy a rozoga régi színház helyébe mo­
dern uj színházat építtet 1)00,000 korona 
költséggel.

IRODALOM
Pestmegyei anekdoták. Dr. Szászy István 

óbecsei orvos kiadásában e hónap folyamán 
„Pestmegyei anekdoták“ címen igen érdekes 
és mulattató könyv jelenik meg.

„A Háziorvos“ cimü népszerű egészség- 
ügyi folyóirat most megjelent, 36 oldalra 
terjedő karácsonyi száma egész sorozatát 
hozza az általános hygienia körébe vágó 
közérdekű és tanulságos cikkeknek. Igv dr. 
Preisich Kornél egyetemi tanár, kórházi fő­
orvosnak „A vörbenyjárványról“, dr. Kovács 
Aladárnak „A Tüdőbetegeket Gondozó Inté­
zetről“, dr. Schwarcz Gusztávnak „A Postai 
Alkalmazottak Egészségügyi Viszonyairól“, dr. 
Bródi Miksának „A Szabók Hygieniájáról“, 
dr. Kemény Ignác törzsorvosnak „A gyermekek 
nemi felvilágosításáról“ stb. irt nagyérdekü 
értekezési, nemkülönben Abádi Imre tárcája 
„Emberek között“, Gyulai György Károly 
tanár, közegészségi iró tanulságos cikkei, dr. 
Luigi Barzetti olasz orvosnak „A felesleges 
vakbél“ címen irt pompás karcolata, továbbá 
a nagyszámú különösen tanulságos „Apró­
ságok“ igazán érdekessé teszik a mindjobban- 
jobban terjedő lapot, melyet mi is melegen 
ajánlunk olvasóink b. figyelmébe annál is 
inkább, mivel a lap előfizetési ára egy évre 
2 korona 40 fillér, tehát olyan csekély összeg,

melyet a szerényebb vagyoni viszonyok között 
élő ember is könnyen nélkülözhet és amely 
sehogy sem áll arányban a lap gazdag szellemi 
tartalmával. „A Háziorvos“ szerkesztősége és 
kiadóhivatala: Budapest, VI., Andrássy-ut 27. 
szám alatt van, ahova az előfizetések be­
küldendők.
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Nomina odiosa.
Közli: Dr.

Háborús hírekkel van tele a világ, nem 
csoda tehát, hogy egy mulatozó társaság is 
harci kedvet kapott. Éktelen zsivaj, Jericho 
falait romba döntő lárma között arról vitat­
koztak, hogy háború esetén ki lesz a vité­
zei)!) közülük. Az egyik hős, hogy a közel­
ismerési kiérdemelje, kivette zsebéből revol­
verét s lövöldözni kezdett. Mindez pedig 
nyilvános helyiségben történt, veszélyeztetve 
a jelenlevők testi épségét. Az alkoholos 
ember akár az elmebajos: nemcsak ön-, 
hanem közveszélyes is.

Mint jóbarátok, kollégák térlek be a 
korcsmába. Mi történt ott, nem tudni, ők 
maguk sem tudják. A vége az volt, hogy 
az egyik feje be lett zúzva, a másiknak meg 
az állása van veszélyeztetve. Egy ember 
életi' s két család megélhetése lehet az 
áldozata annak, hogy a családfők a szeszben 
keresték az életörömök fokozását, vagy pedig 
bánatuk feledését.

Vasárnap, korcsma, késelés elválasztha­
tatlan fogalmak. Vasárnap volt, korcsmában 
történt, hogy valakit ölési szándékkal meg­
késeltek. De azért jogrend sértés nem történt, 
mert a sérült 20 napon belül gyógyul s a 
tettes megbüntetését nem kívánja. Majd ö 
vesz magának elégtételt. Fura jogrend ez!

Egy fiatal asszony megmutatta a botot, 
mellyel részeg férje elverte. Mintegy 5 cm. 
átmérőjű spanyol nádból való bot volt ez. 
De hogy verte ? A bot egészen összehasa- 
dozott. Egy veszett vadállatot nem szabad 
igy verni, amint ez az alkoholtól vadállattá 
vált ember mit sem vétő feleségét verte. 
S vájjon bánja-e a férj ? Dehogy. Szerinte 
a házasság szentsége oly kötelék, melyet 
ilyen brutalitásért sem lehet felbontani. Fel­
háborító ez a cinizmus. De lényegében igaza 
van a férjnek. Az egyháznak s általában a 
vallásos szervezeteknek volna feladata, hogy 
a rendelkezésére álló minden eszközzel 
harcba szálljon az alkoholizmussal. De mi­
kor az a jóravaló restség annyira emberi 
tulajdonság, hogy a papok sem vonhatják 
ki magukat alóla s marad minden a régiben : 
„vizet prédikálnak s bort isznak.“

Családi idill. A férj hazajön részegen; 
bort is hoz magával. Erőszakkal leitatja fe­
leségét s öt éves gyermekét. A gyerek az 
asztalon mászkál, majd leesik, kicsibe múlt, 
hogy a nyakát nem szegte. Irtózatosan ordít. 
Az anya bambán néz maga elé, nem siet a 
gyerek segítségére, az apa meg visszataszító 
ábrázattal hahotára fakad: „Jó van fiam, 
katona lesz belőled !“ Ha igy folytatja, ba­
josan hiszem.

Nem kell azonban hinni, hogy minden 
asszonyt erővel kell leitatni. Sajnos, számos 
nő van, aki a férjével versenyt iszik. A 
napokban történt, hogy egy asszony a fér­
jevei versenyt ivott, de biz az asszony job­
ban birta.

Sőt nem is kell, hogy az asszony a 
párjával dőzsöljön ; megteszi azt egymagában 
is. A héten a színházból távozó közönség 
láthatta, hogy egy forgalmas lebuj előtt egy

részeg asszony bírókra kelt a szintén részeg 
férfiakkal. Pedig ennek az asszonynak nincs 

j férje. I ndoritó látvány volt az: mindenki 
I elfordított arccal sietett el onnan. Azért mégis 

azt hangoztatják, hogy a nőknek semmi köze 
sincs az antialkoholizmushoz.

Adományok
a Zuiuborban, Rács-Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi szoborra.
XLII. SZÁMÚ KIMUTATÁS

Áthozat 961 4.fit) K
448. Gsávoly község elöljárósága 

gyűjtőivé» adakoztak : Pest Ferenc 
60 til , Grünfelder Lipót 50 fii.,
Ilallósy Endre 50 til., Hallósy Kor­
nél 1 kor., Miehler Nándorné 30 
til , Ulvashatlan 20 fii., Schwarcz 
Lajos 30 fii , dr. Szucsics Sándor
1 kor.. összesen 4.40 K

449. Gádor község elöljárósága 
gyűjtői vén adakoztak: Bergmann 
Ignác 1 kor., Eisemann Mihály I 
kor., Gádor község 10 kor , Jenovai 
János I kor. Obert Antal I kor.,
Rockenstein Nándor 2 kor, Szalay 
Zsigmond 2 kor. is._ K

450. Sohr Aranka urleány Bez- 
dán, gyüjtőivén adakoztak : Baclí­
rád: Lajos né I kor., Chvojka szül.
Sohr Etelka I kor., Füller Izidor 
50 fii , Krieg János 30 til , Lö- 
vinger Imre 20 fii., özv. Nyáry 
Pa Iné 2 kor., Pesch ke Károly né 50 
til., Sohr Aranka I kor, Sohr Imre
20 fii., összesen 6.70 K

451. Gyöngyös város tanácsa 
gyüjtőivén adakozott: Gyöngyös
város ' 10.— K

452. Bartol István János fia 
Poroszló, gyüjtőivén adakoztak:
Diósy Imre I kor, Lositz Sándor 
20 til , Rácz Gergely 1 kor., Ro- 
heim József 50 fii., Stock Bálint 
és neje 1 kor.. Turkál Mihály 50
fii , Varga István 30 fii., összesen 4 50 K

453. Heves vármegye törvényha­
tósági bizottságának gyüjtőivén ada­
kozott: Heves vármegye közönsége 100— K

454 Budapesti ni. kir. állator­
vosi főiskola gyüjtőivén adakoztak : 
dr. Kossá Gyula 6 kor., N. N. 2 
kor., összesen g_|v

455 Budapest székesfővárosi m. 
kir. államrendőrség gyüjtőivén ada 
kozlak : dr. Arányi Taksony I kor.,
Báthory Lajos 20 til., Boer Béla 
50 fi! , Bogyó Imre 20 fii., Gser- 
niczky Jenő 20 fii., Frank Lajos 
20 fií., Grabovszkyné 20 fii., Hock 
Ambrus 20 fii., Kemény Gábor 20 
fii , Nagy Imre 20 til , Ölvashatlan 
20 fii., Ölvashatlan 20 til . ölvas­
hatlan 20 fii , ölvashatlan 10 fit., 
ölvashatlan 20 fii., Raak Rezső 20 
fii., Sipos Irén 20 til.. Szmetana 
György 20 til., Ti bay János 10 fii ,
Tollár József 20 fii , Vargha Ká 
rolyné 20 fii , Varga Ödön 20 fii , 
Zsankovszky N 50 fii., összesen 5.80 K

456. Pencz Ádám Gara, gyűjtő 
ivén adakoztak : Kazal Mária 2
kor., Pencz Adám 2 kor , összesen 4._ K

457 Poroszló község elöljárósága 
gyüjtőivén adakoztak: Babos János 
20 til., Bódy Andor 50 fii , Bozsits 
Ferenc 20 fii., Poroszlói katholikus 
kör 1 kor., Poroszló községe 10 
kor, Poroszlói polgári kaszinó 2 
kor , Geller Imre 20 fii., Király 
Márton 40 fii , Kocsis Antal 40 fii.,
Kovács Antal 1 kor., Pákay János 
40 fii., Papp István 10 fii , Pastyik 
Elek 30 fii., Samu István 20 fii.,
Samu János 20 fii., Samu János 
30 fii., Samu Márton 20 fii., Stock 
Bálint 80 fii., Tan esik János 20
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fii , Varga Ferenc 20 fii, ilr Wil
helm Ignác 1 kor., Záinbó András
20 fii . összesen 19.60 K

XLili. SZÁMÚ KIMUTATÁS.
458. Felsökabol község elöljáró­

sága gyíljtöivén adakozott: Felsö- 
kabol községe

459. Gombos Ignác ár. ügyvéd 
Zombor, gyüjtöiven adakoztak : dr. 
(lombos Ignác 10 kor., dr. Jusits 
Elemér Hódság 10 kor., összesen

460. Apatin község elöljárósága 
gy ajtói vén adakoztak : A man Bálint 
1 kor., A palin község mint er­
kölcsi testület 25 kor.. Lukács Gyula 
1 kor., Neuser Mór 60 lil . I'app 
Jenő 1 kor., Pavlovits Mladen I 
kor, Tuczákovits Antal 1 kor.

461 Budapesti (budai) tanitó- 
egyesület gyiijtöivén adakoztak: A 
tanítóegyesület

462. Szeged sz. kir. város gyűjtő- 
ivén adakozott: Szeged sz kir. vá 
ros közönsége

463. Do hat járás föszolgabiró- 
sága gyűjtői vén adakozott : Cseh 
István dolhai körjegyző

464 Lovag Stöhr Szilárd Kassa, 
gyűjtői vén adakozott: dr. Stöhr 
Szilárd

465. Fernbach János nagybir­
tokos Kossuth lalva, gyiijtöivén ada­
koztak : Ferubach János 50 kor, 
Fernbach Jánosné 50 kor.

466. Modor r. t. város gyűjtő- 
ivén adakozott: Modor r. t. város 
közönsége

467. llertl Károly vendéglős 
Zombor. gyiijtöivén adakoztak: Hertl 
Károly 3 kor. 35 fii., Maltas András 
1 kor. Széli József 40 fii., Vianás 
Sándor 40 fii., összesen

20.— K

20.— K

30.60 K

6.- K

100 — K

1 — K

2.— K

100 — K

10.— K

5 15 K
468. Kucorai Olvasóegylet gyiijtö­

ivén adakoztak: Báron János 20 
fii., tlőttel Miklós 20 fii.. Hitteu- 
berger Károly 40 fii. Krumesz Pé­
ter 20 fii., Kucorai Olvasóegylet 
2 kor, Lisztmayer Jakab 20 fii.,
Lisztmayer János 40 lil., Both 
Jakab 50 til., Sperling Rezső 40 
til . Scherer Fülöp 40 fii., Teller 
Károly 30 lil.. Ujtalusy Mihály 50 
fii., ifj. Ziegler Fülöp 40 fii , 6.10 K

Összesen 10096.71 K
Vujevich Alajos,

pénztárnok.

Gabonaárak a zombori piacon
1908. évi december hó 18-án.

Rovatvezető : P.

A készáruüzlet mai részleteiről a kö­
vetkezőket jelenthetjük :

A búzában lanyha volt az irányzat. 
Ara '20 fillérrel olcsóbb volt. Hozatala csekély.

Az árpa bágyadt maradt. Ára változatlan.
A zab kínálata gyenge s ilyen volt a 

vételkedv is.
A tengeri (uj morzsolt) erős volt for­

galomban, csak a vételkedv gyenge. Ára vál­
tozatlan.

Babban az üzlet pang, alig volt for­
galom. Ára 40 fillérrel emelkedett.

A heti árak a következők voltak:
Búza .... 24'— K-tól - 24'20 K-ig
Zab.................... 14110 „ — 14.60 „
Árpa.................... 14.70 15.— „
Ó tengeri . . . —•— „ — —"—
Uj tengeri (morzsolt ) 12‘GO , — 13T0 „
Uj tengeri (csöves) —•— ,
Bab.................... I7r.ii „ — 18-60 ,
Repce . . . . —■— „ —
Köles . . . . —•—_ — —•—
Kendermag —•— „ — —•— „

mindent q-kint = 100 kilogrammonkint
számítva.

Szerkesztői üzenet.
R. J. Köszönet, Gyakoribb munkálkodását kérjük.

HIRDETÉSEK.

BUDAPESTI

Szivattyú- és Gépgyár Et.
= BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.
—ír MINTA RAKTÁR =

kútszivattyúkban es tüzifecskendökben.
HAZAI GYÁRTMÁNY.

35—3;

303799/C. 111. sz.

Uj szemslydijszabás életbeléptetése,
A magyar királyi államvasutak igazga­

tóságától nyert értesülés szerint a nagy- 
tapolcsány horsánv trenesényi helyiérdekű 
vasúton 1909. évi február hó 1-én uj személy- 
dijszabás lép életbe, mely által a menetdijak 
részben leszállítódnak, részben pedig fel­
emeltetnek.

Az uj személydijszabás, melylyel a meg­
nyitás napján életbelépett, — díjszabás érvé­
nyen kívül helyeztetik, a magyar királyi 
államvasutak díjszabás elárusító irodájában 
(Budapest Csengery-utca 33. szám) annak 
idején 20 fillérért lesz kapható.

Budapest, 1908. december hó 12-én.
A m. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 511—1

10782 tkvi 1908. szám.

iÁrverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori 
kereskedelmi és iparbank felszámolás alatt cég 
végrehajtatnak ismeretlen helyen tartózkodó 
Avramovits István végrehajtást szenvedett el­
leni 200 és 400 korona tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zombori 
kir. törvényszék (és kir járásbíróság) területén, 
Zombor városában fekvő s a zombori 1198. 
szánni betétben A. 1. 3—4. sor. 2265/2 és 
2266/2 hr. sz. házra és Lehelekre 1806 korona 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1909. évi 
január hó 11-ik (tizenegy) napján délután 3 
(három) órakor a kir. törvényszék árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elei leges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A fenti ingatlanok a kikiáltási ár felénél 
alacsonyabb áron nem fognak eladatni.

A kikiáltási árnál magasabb ígéretet tevő 
köteles a bánatpénzt — az árverelhetósből 
való kizárás terhe alatt — a magasabb Ígéret 
10% ával kiegészíteni

Zombor, 1908. évi október hó 22 én.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány,
509—1 kir. tvszéki bíró.

Zombor, 1908. december 20.

40594/1908. szám.

pályázati hirdetmény.
(Kavics szállításának biztosítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak miskolci 
üzletvezetösége az alább felsorolt kavics­
mennyiséget az 1909. évre biztosítani óhajt­
ván. ezennel nyilvános pályázatot hirdet. Az 
1909. évi szükséglet a következő :

1. A hatvan—miskolci, hatvan—salgó­
tarjáni, Szerencs sátoraljaújhelyi és a mis­
kolci—kassai vonalon 15000 in3 darabolt ka­
vics, mely anyag tekintetében lehet trachyt, 
ryolit túli, vagy jobb mészkő, s az említett 
vonalak mentén, vagy közelében 5—7 cm. 
nagyságú darabokban adandó át. Beszállí­
tandó : 1909. évi március hó I -löl 1909. évi 
jnuius hó 15-ig.

2. A miskolc füleld, Salgótarján-
ruttkai vonalon, vagy a szomszédos vonalakon 
beszállítandó 7000 m3 felépítményhez való 
darabolt kavics 5 7 cm. nagyságú darabok­
ban bazalt, vagy kemény trachyt kőanyagból. 
Beszállítandó: 1909. március hó 1-t.öl 1909. 
junius 30-ig.

3. A miskolc—fülek!, Salgótarján- 
ruttkai vonalon, vagy a szomszédos vonalakon 
beszállítandó 2000 m3 bazalt darabolt kavics 
3—5 cm. nagyságú darabokban, utfentartás- 
hoz. Beszállítandó 1909. március 20-tól 1909. 
július 15-ig.

Az ajánlatok a külön e célra szerkesz­
tett ajánlati űrlapon teendők meg. A szállítás 
a magyar királyi államvasutaknál érvényben 
levő 122291/895. sz. általános, valamint a 
miskolci üzletvezetőség által egyidejűleg ki­
adott pályázati feltételek alapján eszközlendő, 
mely feltételek alulirt üzletvezetöségtől díj­
mentesen megszerezhetők és a magyar ki­
rályi államvasutak igazgatóságánál és vala­
mennyi üzletvezetőségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Az általános szállítási 
feltételek az igazgatóság nyomtatványtárából 
készpénzfizetés mellett szerezhetők be.

Az 1 koronás in. kir. okmánybélyeggel 
ellátott ajánlatok sértetlen és lepecsételt bo­
rítékban eztm ködeimmel: „Ajánlat kavics 
szállítására 40594/908. számhoz“ 1909. évi 
január hó 9-ilce déli 12 óráig a m. királyi 
államvasutak miskolci üzletvezetőségének 1. 
osztálya főnökéhez benyújtandók, vagy posta 
utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyi­
ség értékének 5%-a készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban 1909. évi 
január hó 8-ika déli 12 óráig a miskolci 
üzletvezetőség gy üj lő pénztáránál teendő le, 
esetleg oda posta utján küldendő be. Letét­
jegy nem csatolandó az ajánlathoz.

Miskolc, 1908. december hó 9-én.
504—1 Az üzletvezetöség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

3873/1908. szám.

Hirdetmény.
A Ferenc-csatorna részvénytársulat keze­

lésében levő csatornák hídjainak és egyéb 
műtárgyainak fentartásához 1909. évben szük­
séges fa- és egyéb építési anyagok beszer­
zésére ezennel

hirdetek.
A szállítási részletes feltételek, anyag- 

szükségleti kimutatás slb. alulírott üzletigaz­
gatóságnál megtekinthetők, illetve kívánatra 
érdeklődőknek megküldetnek.

Az üzletigazgatósághoz cirnzendö aján­
latok benyújtásának határideje : 1909. január 
hó 10. déli 12 óra.

Elkésve érkező, távirati, utó vagy sza­
bálytalanul kiállított ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Kissztapár, 1908. december hó 17-én.
Heincz Albert,

műszaki és üzletigazgató.514—3—1
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Zomhor, 1908. december 20.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
adom, hogy üveg« és por-cellán üz-

------- leiem mellett -------
n

BÚTORÜZLETET
oooo nyitottam. oooo

Raktáron tartok ebédlő- és hálószoba beren­
dezéseket, szalon garnitúrákat, vasgyermek- 
ágyakat, szóval minden e szakmába vágó

------- dolgot. -------
Kárpitos munkát, úgy mint javításokat is 

oo elvállalok jutányos áron. oo 
Minthogy ezen két üzlet által azon kellemes 
helyzetbe jutottam, hogy elvállalhatok egész 
lakberendezéseket, a nagyérdemű közönség 

oo szives pártfogását kérem, oo
11 Üveg- es porcellán üzletemben g g

karácsonyi vásár
11 leszá Elsieti: átrak ka 8 í 2 g g
Ajánlom a vevőközönség szives figyelmébe
kristály üvegvázákat 60 fül. fel­
jebb, valódi aamoS csészéket 50 
fillér. Chinaezüst Auf atz tsfariäe 
üveggel 4 korona. Gyönyörű ké­
pek kerettel 2 korona 20 fül. 

— feljebb s sok más —

csinos karácsonyi ajáBütíknak
------- alkalmas dolgok. -------

Magamat az igen tisztelt vevőközönség szives 
pártfogásába ajánlva, maradok

tisztelettel 516-2 —1

Scherer M,

245012. sz. 1908.

Pályázati hirdetmény
kék munkásöltönyök szállítása iránt.

A magyar királyi államvasutak igazga­
tósága 1909. május hó 1-től 1912. április hó 
végéig évenként szükséges mintegy 10.000 drb 
kék munkásöltöny szállítása iránt nyilvános 
pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1909. január hó 23-ig déli 
12 óráig beterjesztendök.

A pályázatra vonatkozó ajánlati felhívás 
és ruhakülönlcges feltételek a magyar királyi 
államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szak­
osztályánál (Budapest VI., Andrássy-ut 73. 
II. em. 47. ajtó), valamint minden üzletveze­
tőségnél megtekinthetők, vagy a feltételekért 
járó 30 fillér előzetes lefizetése mellett a 
magyar királyi államvasutak budapesti nyom­
tatványtáránál posta utján is megrendelhetők.

Posta utján való küldetés esetén 20 
fillér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1908. december hóban.
A m. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 512—1

„Bácsmegyei Függetlenség'

Scherer HL
üveg-, porcellan, kőedény, táblaüveg, tükör, 

kép- és lámparaktára

Zombor, Kossuth Lajos-utca.

ti. ro. 

11/1908. IZZlliLÍ-rrcLetóiB.
Kihirdetem, hogy a következő két házasuló egymással házasságot szándékozik kötni, u. in.:

V o 1 e g ú n y .TI e it y a s s z « u y
Családi és utóneve és 
esetleg egyéb köze­

lebbi megjelölése
11 aj d u k ovit s 1 ^ otl or Kapetanov Danica

Családi állapota nőtlen hajadon

A11 ása (foglalkozása) tőid mi velő háztartásbeli

Vallása gör kel gör. kel.

Életkora és 
születési helye 1885 június 24 én, Dálya 1886. augusztus 26., Paripás

Lak helye i )álya Paripás

Szüleinek családi Hajdúkovits István Kapetanov Dávid
es utóneve

Hajdukovits Lyuhe \ ti kovits \ aszilye

felhívom mindazokat, akiknek a nevezett házasulókra vonatkozó valamely törvényes aka 
dalyrol vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt nálam közvetlenül 
vagy a kifüggesztesi hely községi elöljárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Pari páson és a Zom- 
borban megjelenő „Bácsmegyei Függetlenség“ cimű lapban.

Iveit Paripáson, 1908 évi december hó 16 an. Szalav József
510 l anyakonyvvezeto.

52918 líí. sz.

Paly aza í i h irdetmény.
A magyar királyi államvasutak Zimony 

állomásán levő pályavendéglő bérletére az 
1909. évi február iió 15-től számítandó öt 
évi időtartamra, azaz 1914. évi február hó 
14-ig leendő bérbeadása iránt ezennel nyil­
vános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az 1 kor. bélyeggel és „Ajánlat a m. 
kir. államvasutak Zimony állomásán levő 
vendéglői üzletnek bérbevételére az 52918,908. 
számhoz“ felirattal ellátott, borítékba zárt 
és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmá­
nyokkal (erkölcsi bizonyítvány, iparengedély, 
honossági igazolvány stb.) felszerelt ajánlatok 
1909. évi január hó 5-énelt déli 12 órájáig 
a m. kir. államvasutak budapest-jobbparti 
üzletvezetőség titkári hivatalához (Budapest, 
Vili. Kerepesi-ut 3. sz.) posta utján térti 
vevény mellett nyújtandók be.

Bánatpénz fejében pedig 200, azaz 
kettőszáz korona készpénzben vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban nevezett 
üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál 1909 január 
4-ének déli 12 órájáig leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg a 
bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, tizennégy 
napnál nem régibb árfolyam szerinti értékben, 
de legfeljebb csak névértékben fognak szá­
míttatni.

A vendéglő bérletére vonatkozó egyéb 
felvilágosítások ezen üzletvezetőség forgalmi 
és kereskedelmi osztályában (Budapest, Vili., 
Kerepesi-ut 3. sz., I. emelet, 30. ajtó), vagy 
a győri és szabadkai forgalmi főnökségnél 
a hivatalos órák alatt megszerezhetők, miért 
is ajánlattevőkről feltételeztetik, bogy a fel­
tételeket teljesen ismerik és azokat magukra 
nézve kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött 
batáridőn túl érkezett ajánlatok figyelembe 
vetetni nem fognak.

A magyar királyi államvasutak fenlart- 
ják maguknak a jogot, hogy az ajánlattevők 
közül — tekintet nélkül a felajánlott bérre — 
szabadon választhassanak.

Budapest, 1908. december hó ló-én.
Az űzletwezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 513—1

323136. sz. 1908.

Podgyász- és darabáru kül­
demények szállítása.
A in. kir. államvasutak igazgatósága a 

karácsonyi ünnepek előtti utazási és nagyobb 
áruforgalmi időszak beálltával ismételve fel- 

I kéri az utazó és szállító közönséget, hogy 
! úgy saját, valamint a vasúti szolgálat pontos 
j és gyors lebonyolítása érdekében a szállí­

tásra feladott poágyász darabokon a rendel­
tetési állomást, egyéb darabárukon pedig még 

í a címzett nevét, polgári állását és lakását a 
maga részéről kitüntetni szíveskedjék. A cim 
legalkalmasabban magára a burkolatra vagy 
az arra — egész terjedelmében - ragasz­
tandó papírra Írandó s csak ha ez nem volna 
lehetséges, az a darabhoz erősítendő fa táb­
lácskára, bőrdarabra vagy erős lemezpapirra 
Írandó.

A közönség a vasút ily irányú támoga­
tása mellett a podgyász, illetve a darabáruk 
helyes szállítását és pontos kiszolgáltatását 
nagy mértékben megkönnyíti és elősegíti, sőt 
biztosítékot szerez magának arra, hogy a 
nagyszámú küldeményeknek a vasúti közegek 
által aránylag igen rövid idő alatt végzendő 
kezelése alatt esetleg előforduló téves bár- 
cázások és elhurcolások a lehető legrövidebb 
idő alatt kiderittessenek és helyreigazittas- 
sanak.

Az utazó-, illetve szállító közönség 
figyelme egyben felhivatik az üzletszabályzat 
31. §-ára, mely szerint a podgyász darabokon 
korábbi vasúti posta vagy másnemű szállítási 
jeleknek lenni nem szabad. Ha ezen szabály 
figyelmcnkivül hagyása következtében a pod­
gyász eltéved, a vasút az ebből származó kárért 
nem felelős. E szerint tehát első sorban a 
feladónak áll érdekében, hogy a podgyász 
darabokon levő régi ragaszbárcákat a pod- 
gyásznak újbóli feladása előtt eltávolítsa.

Budapest, 1908. évi december hó 3-án.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.
(Utánnyomás nein dijaztatik.) 49f,_
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Magyar királyi államvasutak.
32313t> 90S. szám.

A karácsonyi ünnepek alkalmából külön 
személyszállító vonatoknak bevezetese,

A karácsonyi ünnepek alkalmából var- 
ható erős személyforgalom akadálytalan es 
rendes lebonyolítása, valamint az utazó kö­
zönség kényelme érdekében a rendes személy­
szállító vonatokon kivid :

Budapest-keleti pályaudvartól Szolno­
kig és vissza.

Budapest-keleti pályaudvartól Aradig,
1‘iispökladánytól—Szolnokig.
Sárbogárdiul budapest-keleti pályaud­

varig,
Buda pest-keleti pályaudvartól Szabad­

káig.
Újvidéktől budapest-keleti pályaudvarig
Budapest keleti pályaudvartól- Hatvanig 

es vissza,

A püspükladánv— szolnoki külön személy­
vonat 1. II. és III. osztályú kocsikkal december 
hó 22-ről 23-ra és 23 ról 24-re hajló ejjelen 
fog közlekedni. E vonat 1‘üspökladányból, hol 
a Debrecenből éjjel 10 óra 24 perckor oda 
érkező rendes személy vonathoz csatlakozik, 
éjjel 10 ura 35 perckor indul, Szajolon 
csatlakozik az onnan éjjel 12 óra 34 perckor 
Aradra induló külön személyvonathoz es 
Szolnokra éjjel 12 óra 52 perckor érkezik.

A sárbogárdi külön személyvonat I., II. 
és III. oszt. kocsikkal december hó 23., 24., 
27., továbbá 1909. évi január hó 1. és 2-án 
fog közlekedni. E vonat Sárbogárdiad délután 
5 óra 10 perckor indul és budapest-keleti 
p. u -ra este 8 óra 25 perckor érkezik.

A szabadkai külön személyvonat de­
cember hú 21-ről 22-re, 22-ről 23-ra és 
23-ról 24-re hajló éjjelen fog közlekedni. E 
vonat budapest-keleti pályaudvarról este 9 óra 
50 perckor indul és Szabadkára éjjel 3 
óra 25 perckor érkezik.

55 perckor, Wien St. E. Ci.-re pedig reggel 
ti óra 30 perckor érkezik.

A budapest —zsolnai külön személy- 
vonat 1.. II. és 111. oszt. kocsikkal december 
hó 23-ról 24-re hajló éjjelen fog közlekedni.
K vonat budapest-nyugati pályaudvarról este 
9 óra 30 perckor indul cs Zsolnára reggel
7 óra 27 perckor érkezik.

A li pút vári külön személyvonat 1., II. 
és Ili. oszt. kocsikkal december hő 23., 24., 
27. és 28-án fog közlekedni. E vonat Lipót- 
várrúl d. e. 1 1 órakor indul és Pozsonyra 
(I, u. 12 óra 58 perckor érkezik.

A nagymarosi külön személyvonat 1.,
II. és 111. őszi. kocsikkal december hó 23.,
24.. 25., 2(4, 27., 28., 31., továbbá 1909. 
évi január hó 1-én és 2-án fog közlekedni. 
K vonat Budapest-nyugati pályaudvarról d. e.
8 óra 45 perckor indul és Nagymarosra d. 
e. 10 óra 25 perckor érkezik.

Az ellenirányú külön személyvonat pe­
dig szintén december hó 23., 24., 25, 2b.,
27., 28., 31.. továbbá 1909. évi január hó 
1. és 2-án fog közlekedni. K vonat Nagy­
marosról d. ii. 4 óra 17 perckor indul és 
budapest-nyugati p. u. ra d. u. 5 óra 45 
perckor érkezik.

A ceglédi külön személyvonat 1., 11. és
III. oszt. kocsikkal december hó 24. és 28-án 
fog közlekedni. E vonat budapest-nyugati 
pályaudvarról d. c. 11 óra 5o perckor indul 
és Ceglédre d. u. 2 óra 11 perckor érkezik.

Az ellenirányú külön személyvonat pe­
dig szintén december hó 24. és 28-án fog 
közlekedni. E vonat Ceglédtől d. u. 5 óra 
34 perckor indul és budapest-nyugati p. u.-ra 
este 7 óra 45 perckor érkezik.

A párkány-nánai külön személyszállító 
gyorstehervonat 1., II. és III. osztályú kocsikkal 
december hó 24. és 28-án fog közlekedni. 
E vonat Pozsonvról éjjel 1 óra 13 perckor 
indul és Párkány-Nánára reggel 4 óra 39 
perckor érkezik, ahonnét folytatólag a buda­
pest-nyugati pályaudvarra reggel 7 óra 5 
perckor érkező 217. sz. rendes személyszállító 
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Szőlőtermelők figyelmébe
Losonctól Zólyomig,
Budapest-nyugati pályaudvartól Ma re 

begyig, illetve Wicnig,
Budapest-nyugati pályaudvartól- Zsol­

náig,
Li pót vártól- Pozsony ig,
Budapest-nyugati pályaudvartól- Nagy­

marosig és vissza,
Budapest - nyugati pályaudvartól Cég­

iedig és vissza és Pozsonytól- Párkány-N'ánáig 
külön gyors-, illetvi személy-, vegyes- és 
személyszállító tehervonatok fognak közlekedni.

A szolnoki külön gyorsvonat I., és 11. 
osztályú kocsikkal december hó 23., 24. és 
28-án fog közlekedni.

E vonat budapest-keleti pályaudvartól 
reggel 7 óra 30 perckor indul es Szolnokra 
délelőtt 9 óra 29 perckor érkezik, ahonnét 
folytatólag az 512. sz. rendes gyorsvonat 
menetrendjében Nagyváradig közlekedik s igy 
budapest-keleti pályaudvartól Nagyváradig 
közvetlen vonatot fog képezni.

Az ellenirányú külön gyorsvonat pedig 
szintén december hó 23., 24. és 28-án fog 
közlekedni. K vonat Szolnokról, ahonnét a 
kolozsvári 511. sz. rendes gyorsvonatnak a 
folytatását fogja képezni, este 7 óra 52 
perckor indul és budapest-keleti pályaudvarra 
éjjel 10 óra 25 perckor érkezik.

A szolnoki külön személyvonat 1., II. és 
III. osztályú kocsikkal december hó 23-án 
fog közlekedni. E vonat budapest-keleti pálya­
udvarról este ti óra 15 perckor indul és 
Szolnokra éjjel 10 órakor érkezik.

Az aradi külön személyvonat I.. II. és 
111. osztályú kocsikkal deccmb t hó 22-ről 
23-ra és 23-ról 24-re hajló éjjelen fog köz­
lekedni. E vonat budapest-keleti pályaudvarról 
este x óra 50 perckor indul és Aradra reggel 
•1 óra 50 perckor érkezik.

es I 
24, 
fog

Az újvidéki külön személyvonat I, II. 
I. oszt. kocsikkal december hó 22, 23,
27, 28. és 1909. évi január hó 2-án 
közlekedni. E vonat Újvidékről délelőtt 

10 óra 5 perckor indul és Budapest-keleti 
pályaudvarra este ti óra 20 perckor érkezik.

A hatvani külön vegyes vonat I, II. és 
111. oszt. kocsikkal december hó 22-ról 23-ra, 
23-ról 24 re, 24-ról 25-re, 27-ről 28-ra és 28-ról 
29-re hajló éjjelen fog közlekedni. E vonat 
budapest-keleti p. u.-ról éjjel 11 óra 40 perc­
kor indul és Hatvanra éjjel 2 óra 03 perc­
kor érkezik, ahonnét folytatólag a 422. sz. 
rendes vegyesvonat menetrendjében M iskoláig 
közlekedik s igy budapest-keleti pályaudvartól 
Miskolcig közvetlen vonatot fog képezni.

Az ellenirányú külön személyvonat pe­
dig szintén december hó 22, 23, 24, 27. 
és 28-án fog közlekedni. E vonat Hatvanról, 
ahonnét a miskolezi 421. sz. rendes vegyes­
vonatnak a folytatását fogja képezni, d. u. 
5 óra 30 perekor indul és budapest-keleti pá­
lyaudvarra este 7 óra 40 perckor érkezik.

A zólyomi külön személyszállító teher­
vonat II. és 111. oszt. kocsikkal december hó
23- án fog közlekedni. E vonat Losonczról d. 
u. 1 óra 21 perckor indul és Zólyomra cl. 
u. 4 óra 21 perckor érkezik.

A mareheggi külön gyorsvonat I. és II. 
oszt. kocsikkal december hó 24-én fog köz­
lekedni. E vonat budapest-nyugati pályaud­
varról d. u. 2 óra 40 perckor indul és Mar- 
cheggre este ti óra 3 perckor, Wien 8t. E. G.-re 
pedig este 7 óva 5 perckor érkezik.

A mareheggi külön személyvonat 1, II. 
III. oszt. kocsikkal december hó 23-ról
24- re hajló éjjelen fog közlekedni. E vonat 
budapest-nyugati pályaudvarról éjjel 10 óra 
10 perckor indul és Marcheggre reggel 4 óra
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szőlőkaréi
bármily mennyiségben, ked­
vezményes ár mellett szállít

ERIST ÉS IEÜFELD
újvidéki fatermelő cég.
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Saját termésű tolnáméul
HEGYI BORAIM
'iteres zárt palackokban kaphatók.
Ivíeta József
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Bittermann Nándor és Fia könyv- és kőnyomdájáböl Zomborhan.


